2021年榆林学院研究生入学考试初试自命题考试科目

考试大纲

考试科目代码：820                         考试科目名称: 农学概论
一、考试要求

主要考察学生是否掌握农学的基本概念和基本理论，包括农业、农学、作物生长发育、产量、品质、作物种植制度、作物生产技术、植物保护以及作物生产现代化的概念，作物起源与分类、作物生长发育与产量品质形成、作物生长发育与环境条件、作物种植制度、作物生产技术、植物保护的基本原理以及运用基本原理解决农业生产实际问题的能力。

二、考试内容范围
1. 农学基本概念与特点

掌握农学、农业、作物等基本概念，熟练掌握作物生产的特点，作物生产的地位与作用；了解作物生产发展的历程，我国作物生产概况，作物生产发展的途径及趋势。

2. 作物的起源、分类与分布

了解作物的起源和传播，掌握栽培作物的特点，作物的常见分类方法，主要作物的地理起源中心，作物分布与环境条件的关系；了解我国主要作物分布和我国种植业分区，掌握我国主要优势农作物生产布局、特点及发展重点。

3. 作物生长发育与产量、品质

（1）掌握作物、作物生长、发育、作物生育期、生育时期；作物温光反应特性、顶端优势、种子休眠、营养生长、生殖生长等基本概念；熟练掌握陕北主要作物的温光反应特性及在农业中的应用，营养生长与生殖生长的关系。熟悉陕北主要作物的生育时期，作物器官生长的相关性，种子萌发过程及要求的环境条件，作物各器官的形态特征、组成、功能、变态及生长过程。

（2）掌握作物产量、作物的品质、作物群体、群体结构、源、库、流等基本概念；理解作物群体的特点、“源、库、流”理论、作物高产群体的特点，明确作物产量形成特点及各产量构成因素的关系，熟练掌握作物产量形成的生理基础、提高光能利用率的途径，提高作物产量的途径，作物品质的形成与积累，影响作物品质的各种因素。
4. 作物生产与环境条件

（1）掌握光照对作物生长发育的影响，光合作用、呼吸作用、温室效应、作物温度三基点，积温、有效积温、活动积温的概念；明确日照长度及光谱成分对作物生长发育的影响，极端温度对作物产生的危害，水分的生理生态作用，干旱对作物生长发育的影响，水污染对作物的影响，陕北光能资源特点及水资源的特征，自然灾害以及大气环境对作物生长发育及生产的影响。

（2）掌握土壤、土壤资源、土壤肥力、土壤质地、土壤结构、土壤微生物、土壤有机质、土壤酶、矿化作用、作物营养临界期的概念；明确土壤物理性质与化学性质，土壤有机质与土壤肥力的关系，土壤养分的形态及有效性，土壤酸碱性对农业生产的影响，作物必需的营养元素及判断标准；熟练掌握氮、磷、钾等主要元素缺素症状发生的特征及特点，熟悉陕北地区土壤资源特点及利用现状。

5. 作物生产技术

（1）掌握密度、有机肥料、复合肥、基肥、种肥、覆盖栽培、追肥、需水临界期、作物灌溉制度、少耕和免耕、撒播、条播、穴播的概念；明确高产土壤的特点及土壤培肥的措施，土壤基本耕作及表土耕作的作用及方法，播种前种子处理的方法，播种期确定的依据，播种方法，合理密植增产原因及确定合理密植的原则，陕北地区农业节水技术及特点。
（2）掌握施肥的基本原则，养分作用规律，无机肥料的种类，作物的施肥方法，作物灌溉制度与灌溉方法，地膜覆盖的效应，人工控旺技术，化学调控技术和不同作物的收获适期和收获方法；熟悉陕北地区玉米、马铃薯、谷子等主要农作物生产关键技术。
（3）了解机械化播种的类型和技术，掌握主要作物的收获适期、收获的方法、收获物的粗加工、作物的储藏方法。

6. 作物种植制度

（1）掌握种植制度、作物布局的概念；明确建立合理种植制度的原则，作物布局的地位和作用，作物布局的原则及作物布局的设计。

（2）掌握复种、复种指数、单作、间作、混作、套作、轮作、连作的概念；明确复种的意义，条件技术及主要方式，间作、混作、套作的意义，效益原理，技术及主要类型，轮作的意义，连作的危害，作物茬口特性及主要轮作类型；熟练我国北方旱区农作物复种的条件及陕北主要农作物的种植制度。

7. 植物保护

（1）掌握有害生物、植物保护、昆虫、害虫、生物灾害概念；理解有害生物防治的主要策略、有害生物综合治理的含义和掌握有害生物常见防控技术。

（2）掌握昆虫纲的主要特征，体躯的构造与主要功能；掌握昆虫的繁殖方式和类型、昆虫主要行为：趋性、群集性、假死性、迁移性等基本概念；熟练掌握昆虫的变态类型，昆虫各发育期的概念，昆虫的食性，昆虫的生活史及昆虫的休眠和滞育；掌握陕北主要作物重大害虫发生特点及主要防控技术。

（3）掌握植物病害和病症、病状、症状的概念，症状的类型，侵染性病害与非侵染性病害的概念和诊断特点；理解病原物的侵染过程和病害循环，杂草概念和危害。掌握陕北主要作物重大病害主要防控技术，农田杂草的综合防除技术，掌握科学用药的内涵。

8. 作物生产现代化

掌握作物生产现代化、现代作物生产的特点；了解作物生产机械化，作物生产设施化，作物生产标准化，作物生产智能化，作物生产安全化及发展趋势。

考试总分：150分     考试时间：3小时    考试方式：闭卷，笔试
考试题型：  名词解释（30分）
简答题  （60分）
论述题  （60分）
参考书目：

李天，《农学概论》，第三版，中国农业科学出版社。
翟虎渠，《农业概论》，第一版，高等教育出版社。
