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一、总体要求
本门课程主要考察学生对通用零部件设计的基本理论、基本方法以及常见通用零部件的具体设计准则、设计步骤和结构设计的原则及方法的掌握程度。要求运用以上知识对较为复杂的设计问题进行分析和求解。
二、考试形式
试卷一般采用客观题型和主观题型相结合的形式，主要包括选择题、填空题、简答题、设计（含设计计算和结构设计）分析题等，具体以实际考试为准。考试时间和总分以招生简章发布为准。
三、考试内容
1、机械设计总论
（1）掌握机械零件工作能力和计算准则，特别是有关机械零件疲劳计算的理论及方法。

（2）熟练运用单向稳定变应力下机械零件疲劳强度理论进行分析和计算。（重点）
（3）理解零件的主要失效形式、疲劳与疲劳曲线、材料与零件的疲劳极限图以及影响疲劳强度的因素。（重点）
（4）了解机械零件设计步骤、机械制造中的常用材料、载荷与应力分类、疲劳损伤累积理论、摩擦状态分类、常用润滑的类型和方法、常见润滑剂的主要参数。

2、连接件设计
（1）了解螺纹连接的基础知识、螺栓连接的基本类型、特点及应用、螺栓连接的预紧和防松方法、螺旋传动的分类及设计方法。

（2）掌握螺栓组连接的结构设计原则、螺栓组连接的受力分析以及单个螺栓连接的强度计算。

（3）熟练运用载荷变形图分析并进行螺栓的强度设计计算。（重点）
（4）理解提高螺纹连接强度的措施。（重点）
（5）了解键连接的类型、应用及设计，花键连接的类型和应用。
3、传动件设计
（1）掌握带传动的工作原理、工作情况分析、工作特性以及影响带传动的各种因素。（重点）
（2）理解带传动设计准则和单根带传递功率、V带传动设计参数选择的原则。（重点）
（3）熟悉带传动的设计流程。
（4）掌握链传动的工作原理、结构组成、运动特性以及多边形效应的成因和后果。
（5）理解链传动设计参数选择的原则。
（6）熟悉链传动的设计流程。
（7）掌握齿轮传动、蜗杆传动常见的失效形式及其成因，并能够确定在不同工作条件下齿轮传动、蜗杆传动的设计准则。（重点）
（8）理解齿轮传动、蜗杆传动常用的强度计算的模型，以及参数对强度的影响。
（9）理解蜗杆传动的热平衡计算的目的及其影响因素。
（10）熟练运用各类齿轮传动、蜗杆传动的载荷及受力分析方法和设计准则进行齿轮传动、蜗杆传动的设计。（重点）
（11）了解带传动和链传动的布置与润滑、齿轮的材料选择和结构设计、齿轮传动的润滑、蜗杆传动的材料选择和结构设计、蜗杆传动的润滑。

4、轴系零、部件设计
（1）掌握滚动轴承的结构特点和类型、滚动轴承的代号以及滚动轴承的选择原则、滚动轴承内部载荷分布和失效形式。
（2）理解滚动轴承的可靠度和寿命、基本额定动载荷、当量动载荷和基本额定寿命的概念和含义。（重点）
（3）熟练运用滚动轴承的寿命计算方法，针对具体轴系进行滚动轴承的寿命计算，特别是向心推力轴承的寿命计算。（重点）
（4）理解非液体摩擦滑动轴承的设计计算准则、流体动力润滑的基本原理。
（5）了解流体动力润滑滑动轴承的关键参数。
（6）掌握轴的类型及结构设计的基本原则，并能够熟练运用结构设计的基本原则进行轴系结构设计并正确绘图。（重点）
（7）掌握轴的常用材料、轴的强度设计计算方法、提高轴强度和刚度的措施。
（8）了解滑动轴承的类型和材料、轴瓦结构和材料的基本要求、常用轴瓦材料及其选择、滑动轴承常用的润滑剂与润滑装置、常用联轴器、离合器的主要类型、工作原理和选择方法。

5、其他零、部件设计
（1）了解弹簧的功用和分类、圆柱形压缩（拉伸）螺旋弹簧的主要几何参数及其特性。
（2）掌握传动装置的总体设计原则和方法、减速器的主要型式及其特性、减速器传动比的分配原则、减速器润滑、减速器常用附件及其功能。（重点）
四、其他事项
考生需要携带绘图工具和无编程、无存储、无记忆功能的计算器。



