
安庆师范大学音乐学院
2021年硕士研究生复试录取工作细则
在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，为全面落实党的教育方针，全力确保学校2021年硕士研究生招生工作公平公正、平稳有序开展，按照《2021年全国硕士研究生招生工作管理规定》以及《安庆师范大学2021年硕士研究生招生复试录取办法》等相关文件规定，结合学院实际，制定此实施细则。
一、工作原则
（一）坚持“按需招生、全面衡量、择优录取、宁缺毋滥”的原则，严把研究生招生入口关。

（二）科学设计复试内容，确保客观综合评价。

（三）严格复试组织管理，精心开展咨询指导。

（四）坚持公平、公正、公开，维护考生合法权益。

（五）加强组织领导，凝聚思想共识，强化监督检查。
二、组织机构
（一）成立音乐学院2021年硕士研究生复试录取领导小组，成员如下： 

组长：李新建、孙来法
成员：肖之进、徐冉、储著炎、高艳
秘书：高艳（兼）
（二）成立音乐学院专业复试专家小组。
三、复试方式
综合研判当前疫情防控要求，根据学校安排，2021年研究生复试将采取网络远程复试的方式（具体操作要求、使用方法和注意事项另见操作须知）。每个考生的面试时间一般不少于20分钟。复试采取差额形式，生源充足情况下，差额比例一般不低于150%，具体比例由学院自主确定。
四、复试内容及评分规则
复试总成绩(F)满分100分，由综合素质考查成绩(a)、专业研究能力与水平考查成绩(b)和外语听说能力考查成绩(c)构成。F=a*40%+b*50%+c*10%。
考试总成绩(Z)，由百分制初试总成绩(C)和百分制复试总成绩(F)加权计算。Z=C*60%+F*40%。其中C=（思想政治理论成绩+外国语成绩+业务课一成绩+业务课二成绩+政策加分)/5。根据考试总成绩(Z)分一志愿和调剂分别排名，考试总成绩（Z）相同时，依次比较初试总成绩(C)、统考单科成绩，以确定最终排名。
（一）综合素质考查（综合面试）
为对考生既往学业、一贯表现、科研成果、实践能力、思想品德等情况进行全面考查，考生须按要求提前提供如下材料：大学学习成绩单、毕业论文、科研成果、获奖及荣誉及其他能佐证考生综合素质的材料。考生根据格式要求在复试环节提供书面材料的电子版扫描件，待入学后将组织核验原件，弄虚作假者取消入学资格。考官根据考生的书面材料，按百分制打分，成绩按权重40%计入复试总成绩。

（二）专业研究能力与水平考查（专业课考试）
由复试专家小组根据学科专业特点设计考查试题。考生随机抽题作答，考官按百分制打分，成绩按权重50%计入复试总成绩。

（三）外语听说能力考查
主要测试考生运用外语知识与技能进行口头交际的能力。由复试专家小组根据《教育部关于在硕士研究生入学考试中增加外语(非外语专业)听说能力测试的通知》(教学〔2001〕9号)要求制定考查形式，采取讨论有关话题和对话。按百分制打分，成绩按权重10%计入复试总成绩。

（四）思想品德考查
考核内容包括考生的政治态度、思想表现、道德品质、遵纪守法、诚实守信等方面。参照考生提交的《安庆师范大学研究生招生政治审查表》，通过与考生交流给出考核结果。不作量化计入复试总成绩，以“合格”、“不合格”记录，不合格者不予录取。
五、复试名单确定评判标准

（一）第一志愿考生（不含“退役大学生士兵”专项计划）：初试成绩，符合报考专业在A区的全国初试成绩基本要求。
（二）调剂考生：调剂必须符合国家教育部的基本规定，初试成绩达到国家划定的A类分数线。调入专业的报考条件，详见我校研究生招生简章中的报考条件及专业目录中的备注要求。对申请同一招生单位同一专业、初试科目完全相同的调剂考生，按考生初试成绩择优遴选进入调剂复试名单，学科教学（音乐）只接受报考专业代码为045111的考生调剂；戏曲可接受报考专业代码前四位为1351的专业型硕士考生调剂。

（三）一志愿及调剂考生的具体复试时间安排另行通知，请各位考生密切关注我院网页或研究生院网页招生专栏。
（四）考生须在接收到“复试通知”3个小时内，登录调剂系统进行确认，否则视同放弃复试资格。考生须密切关注学校通知，在规定时间内提交相关复试材料，并参加复试。按照《安庆师范大学2021年硕士研究生招生调剂办法》执行
（五）复试结束后3个工作日内，由研究生院统一发送拟录取通知（考生应于3小时内接受待录取，否则视为自动放弃），并在研究生院网站（grad.aqnu.edu.cn）公示拟录取名单。
六、突发事件预案

（一）按要求提前做好模拟演练。
（二）备用考场为龙山校区稼先楼北218。

（三）如遇突发事件第一时间报备研究生院。
七、违规处理

（一）复试过程全程录像，严防弄虚作假、徇私舞弊。

（二）学院纪检委员全程参与复试工作。

（三）复试过程中有违规行为的考生，一经查实，即按照《国家教育考试违规处理办法》、《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》等规定严肃处理，取消录取资格，记入《考生考试诚信档案》；对在复试录取工作中有违反国家有关法律法规和招生管理规定行为的工作人员，将追究直接责任人员的责任，造成严重后果和恶劣影响的，还将按规定对有关责任人实行问责。构成违法的,由司法机关依法追究法律责任，其中构成犯罪的，依法追究刑事责任。
电话：0556-5303652，邮箱：57683647@qq.com。
八、其他

本细则由音乐学院2021年研究生复试录取领导小组负责解释。
音乐学院
2021年3月24日
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