计算机科学与工程学院2022年硕士研究生
招生复试工作细则
根据学校关于2022年硕士研究生招生录取的相关规定，为确保我院顺利完成复试工作，制订本复试工作细则。
一、复试工作组织
学院成立研究生招生工作领导小组，组成如下：
组长：周文明  王红梅
成员：季宏伟  刘钢  郑虹  程超  薛勇
复试工作由学院研究生招生工作领导小组负责，按照学科（专业）成立复试小组，每个复试小组不少于5人，具体实施复试工作。
二、复试资格
参加复试的考生名单以研究生院公布的名单为准。
请接到我校复试通知的考生按要求准备好复试设备和网络环境参加复试。
三、复试时间
具体时间安排见学校研究生院网站通知。
学院在复试前对全体参加复试考生分专业进行线上模拟演练，随后分专业进行复试，各专业模拟演练及复试时间以复试QQ群通知为准。
四、复试方式

1.2022年我校硕士研究生复试采取网络远程复试的方式进行，选用“学信网”招生远程面试系统。招生专业目录中所列的复试笔试科目，按照原考核范围纳入到网络远程复试中，通过面试的方式一并进行考核，请考生准备白纸少量，笔一支。
2.为保证远程复试顺利进行，考生须提前准备好参加远程复试所需网络、设备及复试环境，加入学院复试QQ群，按照通知要求提前做好远程复试准备工作，在复试前按通知要求进行测试，有困难及时与群内负责教师沟通解决。
3.考生要在网络畅通、相对独立、无干扰的场所进行复试，要保证能够有本人完整清楚的“双机位”影像，且声音清晰。在复试过程中，严禁考生周边有任何其他无关人员，尤其是不能有人辅助或协助考生完成复试，否则将按违反考试纪律进行处理，暂停复试或取消复试资格。
4.复试过程中出现任何情况中断复试的，均要有所记录并说明原因，复试时间按实际有效时间记录，须准确补充剩余时间。如能证明为考生本人故意中断复试，复试组可按中断时进度给出复试成绩，后果由考生自负，情节严重者取消复试资格。
5.备选复试平台为腾讯会议，如在复试中学信网平台出现异常导致无法实现复试，则启用备选平台进行复试，请考生提前下载并注册调试。
五、复试考核
1.提交材料核定
考生复试前须在“学信网”远程面试系统中上传以下材料扫描件（可通过手机软件扫描完成），所有材料按顺序合并为一个PDF文件上传：
（1）本人有效身份证件扫描件1份；
（2）本人近期上半身免冠近照1张，要求五官清晰，具有完全的辨识度；
（3）应届本科毕业生需要提供注册信息完整的学生证扫描件。在2022年入学前可取得国家承认的本科毕业证书的自学考试和网络教育本科生，须出示颁发毕业证书的省级高等教育自学考试办公室或网络教育高校出具的相关证明扫描件（复印件）；
（4）往届毕业生需要提供毕业证书或教育部学历证书电子注册备案表或中国高等教育学历认证报告的扫描件1份；国（境）外获得学历、学位的须提供由教育部留学服务中心出具的国外学历学位认证扫描件1份，获得学历、学位时间以认证书上认定的时间为准；
（5）同等学历考生需要提供符合招生录取规定年限的毕业证书或教育部学历证书电子注册备案表或中国高等教育学历认证报告的扫描件1份；
（6）经审查学历（学籍）信息核验有问题的考生须在规定时间内提供权威机构出具的认证证明，否则不予录取；
（7）符合加分政策的考生请按学校研究生院网站通知要求向长春工业大学研招办登记（联系电话：0431-85716566），上交相关证明材料，研招办将对证明材料进行核实。
（8）《长春工业大学2022年硕士研究生招生诚信复试承诺书》扫描件1份，由学校统一制定，考生下载后填写。
（9）为了加强对考生既往学业、一贯表现、综合素质和思想品德的考核，考生可依据疫情防控条件下的现实情况，提供本人大学成绩单、毕业论文、科研成果等材料，以电子版形式上传至远程网络复试平台。复试小组将对以上材料进行核定，核定结果分别纳入综合能力面试中基本素质、基础知识和专业知识、综合能力评分中一并核算。

资格审查未通过或在面试过程中发现身份不符的考生将直接取消复试资格，责任由考生自负。

以上所述材料新生在入学时须提供原件，以备入学资格核查，对材料不符或弄虚做假者，取消录取资格。
2.综合能力面试
综合能力面试采取口试方式进行，满分100分，每位考生面试时间不少于20分钟，其中外语口语测试时间为3-4分钟。复试试题随机抽取，面试老师当场评分，成绩取平均分。

面试内容及评分标准： 

基本素质占20分：考查考生政治态度、社会主义核心价值观、思想表现、学习（工作）态度、道德品质、守法表现、奖惩情况。

外语水平占20分：考查考生外语的听、说、读等能力，一般应包括公共外语和专业外语。主要从语言准确性、话语的长短和连贯性、语言的灵活性和适合性等方面考查。

基础知识和专业知识占30分：考查考生对基础知识和专业知识掌握的情况，了解本科期间的学习、工作及奖励等情况。

综合能力占30分：考查考生综合运用所学知识的能力、科研创新能力、对本学科前沿领域及最新研究动态的掌握情况。判断考生是否具备硕士生培养的潜能和素质。   
3.复试中发现考生综合素质不合格的，复试面试小组有权直接提出复试不合格意见，必要时可对考生再次进行复试。

六、附则
（一）本方案由长春工业大学计算机科学与工程学院负责解释。
（二）本工作方案中未尽事宜按照《长春工业大学2022年硕士研究生招生复试录取工作方案》文件执行。
